

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
PAGO ANTICIPADO. Ps. Cts.
AÑO XLIII En Manila, un mes. 1 12 1/2
En provincias, un id. 1 16
En España y el extranjero, un año. 12
Sera.—Los Sres. Suscriptores de provincias que por anticipado y directamente remitan a la Administración del periódico, Magallanes núm. 1, el importe de un año de suscripción, abonarán.

REDACCION Y ADMINISTRACION, MAGALLANES NUM. 1.
DOMINGO, 6 DE SEPTIEMBRE DE 1891.

SECCION DE ANUNCIOS
NÚM. 202
Para los suscriptores.—Por cada línea en la 1.ª plana, sitio preferente, pesos 0.08.—Por id. id. en la 2.ª id. 0.02.—En la edición de la tarde, pesos 0.02.—Mañana y tarde, 4.ª plana, pág. 0.08 1/2.
Para los no suscriptores.—Por cada línea en la 1.ª plana sitio preferente, pesos 0.10.—Por id. id. en la 2.ª id. pág. 0.06 1/2.—En la edición de la tarde, pesos 0.05.—Mañana y tarde, 4.ª plana, pág. 0.10.
Nota.—Remitidos, recibidos y esquelas de defunción, a precios convencionales. Contratos especiales por anuncios fijos, según la plana y el espacio que ocupen.

DIREC. TELEGR. DIARIO-MANILA.

TELEFONO NUM. 6.

SECCION RELIGIOSA

DOMINGO.—S. Eugenio mr., y S. Zacarías, Profeta.
LUNES.—Sta. Regina, virg. mr., y S. Ciriaco, presbítero confesor.
VISITA GENERAL DE CÁRCELES.
MARTES.—La Natividad de Nuestra Sra. y los Stos. Adriano y Nestorio, mártires.
J. P., en las capillas del Rosario y de Ntra. Sra. de Guis en la Catedral.

CULTOS RELIGIOSOS

PROGRAMA
para la procesion de Ntra. Sra. de la Consolacion que, si el tiempo lo permite, tendrá lugar el domingo 6 de septiembre por la tarde.
La procesion saldrá de la Iglesia de San Agustín a las cinco y media, y recorriendo las calles Real, Arzobispo, Postigo y Plaza de la Catedral, entrará en la Iglesia de Santo Domingo. De allí volverá a la de San Agustín, pasando por las calles del Beaterío, San Juan de Letran y calle Real.

MUSICA

Orden de la procesion.
Abrirán la marcha cuatro soldados de Caballería.
1.ª Bandera.
2.ª Cruz y orifantes.
3.ª Imagen de Santa Rita de Casia.
4.ª Primer estandarte.
5.ª Imagen de San Nicolás de Tolentino.
6.ª Segundo estandarte.
7.ª Una banda de música.
8.ª Imagen de Santo Tomás de Villanueva.
9.ª Tercer estandarte.
10.ª Imagen de Santa Mónica.
11.ª Cuarto estandarte.
12.ª Una banda de música.
13.ª Imagen de Nro. P. San Agustín, acompañado de los españoles que deseen asistir.
14.ª Quinto estandarte.
15.ª Capilla de música del Convento.
16.ª La Comunidad de San Agustín y Sacerdotes que deseen asistir.
17.ª La Imagen de Ntra. Sra. de la Consolacion, escoltada por seis gacosteros.

18. La Archicofradía de la Sagrada Correa con el Padre Custodio que la preside, y el último estandarte. La gente irá formada en dos filas, los hombres delante y las mujeres detrás, á ser posible, cerca de la Virgen y con velas. Cerrará la procesion la banda del Regimiento de Artillería y un piquete.

El día 10 del corriente celebra la Provincia de Padres Roscelitos, en su Iglesia de esta Ciudad, la fiesta de su Santo Titular.

SAN NICOLAS DE TOLENTINO
con Misa solemne y Sermon, que predicará el Muy R. P. Fr. Francisco Garcia, Predicador Conventual. Todos los fieles que, habiendo confesado y comulgado, visitaren dicha Iglesia, rogando á Dios por la exaltacion de la Santa Fé Católica, etc., ganarán indulgencia plenaria.

La banda del Regimiento peninsular de Artillería, ejecutará esta tarde, en el Malecon, las piezas siguientes:
1.ª «Marcha», marcha; Gounod.
2.ª «La Cruz blanca», fantasia; Brull.
3.ª «Ave de Noe», gavota; Chusca.
4.ª «Juana de Arco», obertura; Verdi.
5.ª «Requiem de Bizerte», vals; Waldteufel.
6.ª «Niña Pancha», americana; Romea y Valverde.

PUERTO

BUQUES FONDEADOS

Nombre	Bandera	Procedencia
V. Isla de Mindanao	Española	Harcidona.
V. Tveron	Inglesa	Newcastle.
V. Buchinghan	Idem	Idem.
V. Zedro	Idem	Idem.
V. Diamante	Idem	Idem.
V. Anjer Hay	Idem	Hong-kong.
V. Oisno	Idem	Burdeos.
V. Aspidel	Idem	Idem.
V. Franchouck	Idem	Idem.
V. Ismir	Idem	Idem.
V. Esmeralda	Idem	Idem.
V. Hudson	Idem	Idem.
V. Veiox	Alemana	Hong-kong.

V. Comopolit . . . Idem . . . Saigon.
V. Jorwaerts . . . Idem . . . Idem.
V. Volze . . . Francesa . . . Idem.
V. Froel de Nausen . . . Noruega . . . Idem.

MEMORANDUM PARA HOY

A las 2 m.—Vapor para Cavite.
A las 3 m.—Idem para la Laguna.
A las 4 m.—Idem para la Pampanga.
A las 5 m.—Misa solemne y Sermon que predicará el R. P. Fr. Miguel Soto, en la Iglesia de San Agustín.
A las 6 m.—Idem en la Iglesia de S. Ignacio de Loyola.
A las 7 m.—Idem en la Iglesia de S. Sebastian.
A las 8 m.—Vapor para Bulacan.
A las 9 m.—Misa en la Iglesia parroquial de Sta. Cruz.
A las 10 m.—Idem en la Iglesia de la V. O. T. de S. Francisco, en Intramuros.
A las 11 m.—Misa en la Catedral, Tondo, Binondo y Quiapo.
A las 12 m.—Vapor para Cavite.
A las 1 m.—Música en el Malecon.
A las 2 m.—Procesion en S. Agustín.
A las 3 m.—Música en la Luneta.
A las 4 m.—Funcion en el teatro Filipino.

PARA MAÑANA

A las 6 m.—Vapor para Cavite.
A las 7 m.—Idem para Orani, escalas y Maritima.
A las 8 m.—Idem para la Laguna.
A las 9 m.—Idem para Bulacan.
A las 10 m.—Sale para Saigon el vapor Volga.
A las 11 m.—Vapor para Cavite.
A las 12 m.—Sale para Ceñu, Dinaguete y Surigao el vapor Ntra. Sra. del Carmen.
A las 1 m.—Sale para Boac, Cabalagan y Tacloban el vapor Castellan.
A las 2 m.—Sale para Hong-kong y Emuy el vapor Zedro.
A las 3 m.—Sale para Cebu, Catbalagan y Tacloban el vapor Luzon.
A las 4 m.—Música en la Luneta.
A las 5 m.—Funcion en el teatro Filipino.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADAS DE ALTA MAR.
De Saigon, vapor alemán «Vorwaerts», en 5 días, con arroz á la orden.
De Hong-kong y Emuy, vapor inglés «Diamante».—Este buque se ha impuesto 3 días de observacion.

ENTRADAS DE CABOTAJE
De Tacloban, bergata, «Salvamento», en 4 días, con copra y abaca; á don Rafael Reyes.

De Ponape, Pily y Yap, vapor «Uranus», en 5 días, con general; á los señores Aldaco y Comp.
De Boac y escalas, vapor «Castellano», en 16 horas, con general; á don Francisco Reyes.
De Batangas, vapor «Buan», en 9 horas, con general; á los señores Inclusti y Comp.

SALIDAS DE CABOTAJE.
Para Iloilo y escalas, vapor «Churruc», su capitán don Juan B. Ojeda, con general.
Para Batangas y escalas, vapor «Venus», su capitán don Cruz Aguirre, con general.

SERVICIO METEOROLOGICO.

OBSERVACIONES CORRESPONDIENTES
A las 10 h. a. m. y 4 h. p. m. del 4 de septiembre de 1891.

ESTACIONES.	LATITUD NORTE.	BAROMETRO		TEMPERATURA CENITRADA.	HUMEDAD RELATIVA.	VIENTOS	ESTADO DEL CIELO	CANTIDAD DE AGUA EN 24 H. (M.M.).
		BAROMETRO A O. CENITRADO Y AL NIVEL DEL MAR.	700 ±					
Tokio	35 41'	84.00	61.00			S. 1 S. 1		
Hong-kong	22 16'	87.16	55.13	26.7	28.3	0 ESE. 1	10	18.0
Amoy	24 22'	85.40	53.21	26.3	27.9	0. 1 NNO. 1	10	46.0
Canton	23 13'	85.93	54.56	27.5	27.4	0. 1 SO. 1	8	19
Tungshat	17 22'	85.83	55.18	25.9	24.5	NE. 0 N. 1	3	9
Yokohama	35 28'	86.11	54.81	24.5	25.0	SO. 0 S. 0	10	10
Batavia	16 22'	87.46	54.17	28.1	27.5	N. 0 S. 0	10	4.0
Cebu	16 22'	86.48	55.45	25.1	24.1	0 SSO. 0	10	68.9
S. Pedro	14 33'	87.33	55.23	29.9	28.2	0 S. 0	10	0
Manila	14 33'	87.37	55.78	27.1	26.6	SSO. 5	9	4.9
Panama	14 19'	87.03	55.67	24.4	24.9	0. 3 SO. 3	10	54.0
S. Domingo	19 42'	87.89	56.19	26.0	25.9	0. 6 SO. 5	10	15.0
Yap	14 01'	87.43	55.59	25.0	24.5	0. 1 SO. 1	10	7.5
Almoran	14 02'	87.02	55.81	27.0	26.4	SSO. 1 SO. 1	8	28.3
Davao	14 00'	86.63	54.88	28.8	29.2	0. 0 S. 0	10	0
N. Coocra	13 29'	87.68	55.64	26.1	25.7	SO. 2 SSO. 2	8	8
Tatoco	13 21'	87.41	55.70	29.9	28.9	OSO. 3 O. 3	8	8
Albay	13 09'	86.74	54.83	24.8	24.0	0. 2 S. 2	8	11.5

Nota.—Estado del tiempo probable hasta mediodía del 6. —Los barómetros siguen bajos: la depression del Pacifico marcha alejada de la Isla con direccion al NNO: el tiempo sigue con las indicaciones de ayer.

ANUNCIOS PREFERENTES

Madame Adolphe Lenz,
PROFESORA DE IDIOMAS.
Empleando un método breve y práctico enseña el FRANCÉS, INGLÉS, ALEMÁN e ITALIANO.
Da lecciones á domicilio y en su casa calle Real de Malate núm. 29 donde puedan pasar aviso los que soliciten sus servicios.

JOYERIA FINA
El surtido más grande en plaza, renovacion constante.
Brillantes sueltos, de todos tamaños y precios.
LA ESTRELLA DEL NORTE.
Levy Hermanos.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ
Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina, según informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad.
Recomendados por la Real Academia de Medicina y recetados por verdaderos eminentes de España y Ultramar, porque curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día, toda clase de vómitos y diarreas de los niños, de los niños, de los niños; cefala, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, pirois y erupciones fébriles. Ningun remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, como nuestros INALTERABLES y HAY-VILLOSOS.

Aproposito para regalos un surtido inmenso de alhajas de oro de todos los precios.
FELIX Y EMMANUEL ULLMANN.
31—ESCOLTA—31

¡NO MAS CALENTURAS!
Las Perlas de Sulfato de Quina, Bromhidrato de Quina, Clorhidrato, Valerianato de Quina, etc., etc., del Dr. Clertan, contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sal de quina químicamente pura, de fabricacion francesa, y están preparadas por un procedimiento aprobado por la Academia de Medicina de Paris.
Bajo una envoltura gelatinosa, delgada, transparente y muy fácil de digerir, la quina se conserva indefinidamente sin alteracion y se traga sin que deje ningun amargor.
Cada frasco contiene treinta perlas, ó sea tres gramos de sal de Quina.
En adelante cada perla de Quina del Dr. Clertan llevará impresas las palabras «Clertan Paris».

ESTAMPERIA ITALIANA,
7, ECHAGÜE.
Gran surtido de láminas en oleografías, fotografia, litografías, grabados de acero y cromos. Modelos para Dibujo.
D. A. SOCCI.
Proveedor de la Escuela de Artes y Oficios de Manila.

MISALES ROMANOS,
PREDICATORUM BREVIARIUM AGUSTINIANUM
Se venden en la libreria de *Diario de Manila.*
MAGALLANES N.º 1.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO
que se venden en todas las buenas farmacias de las provincias y puertos de España, Ultramar y América del Sur.—Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones porque no curan realmente. Exigir la rubrica y marca de garantía.
PRECIOS: en toda España, caja grande, 350 Ptas. pequeña, 2.
DEPOSITO GENERAL: Almería, FARMACIA VIVAS PEREZ.
De venta en todas las farmacias acreditadas de España y Ultramar.
Estreñimiento, Polvo Laxativo de Vichy.

VINO CHASSAING
DIGESTIONES DIFICILES MALES DEL ESTOMAGO PERDIDA DEL APETITO, DE LAS FUERZAS, etc.
PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

Es absolutamente indispensable exigir la marca: **Clertan**
Se vende al por menor en la mayor parte de las Farmacias
FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: Casa L. FRERE, 15, Rue Jacob, Paris.

POR VAPOR "MINDANAO."

ACABAMOS DE RECIBIR.

- Papel imperial Watsman.
- Id. Jesús Casagnes.
- Id. Jesús pastel duro.
- Id. apergaminado cuadrículado para planos.
- Id. Aiglé apergaminado.
- Id. gran Aiglé vegetal natural.
- Id. tela para planos.
- Id. Raisin para la aguada.
- Id. Jesús para pastel, afelpado.

- Goma líquida cristalina á pfs. 0.20, 0.30 y 0.50 frasco.
- Plumas ingleses *Comercial Pen.*
- Id. id. *Hindoo Pen*, n.ºs 1 y 2.
- Id. id. *Scotch express Pen.*
- Id. id. *Owl Pen.*
- Cuadradillos y reglas ébano con canto de metal y puntas de bronce.
- Plumas Mayat números 10, 11, 12, 14 y 16 extrafinas.
- Id. para dibujo topográfico.
- Aparatos y sellos Campron.

Tipo-Lito-Zincografía de RAMIREZ Y COMP.—Magallanes, núm. 1.

LITOGRAFIA-ZINCOGRAFIA Y FOTOGRAFADO

Estos dos últimos procedimientos completamente nuevos en este país nos permiten atender con rapidez, esmero y economía á cuantos pedidos se nos dirijan relacionados con estos sistemas.
Clichés tipográficos, grabados directos para intercalar en los textos de obras y periódicos ilustrados, fototipia, tarjetas de visita, esquelas de participacion, besalamano, letras de cambio y demás documentos mercantiles; monogramas, membretes, planos, grabados y etiquetas para fábricas de tabacos, á una ó varias tintas.

PRONTITUD Y ECONOMIA.

RAMIREZ Y COMPANIA EDITORES PROPIETARIOS DEL DIARIO DE MANILA

1—MAGALLANES—

FOTOGRAFIA PERTIERRA: -2 CARRIEDO-2.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

IMPRESIONES

Escasa huella ha dejado en el ánimo de cuantos los han repasado, las cartas y periódicos de la Península traídos por el correo de ayer.

Los prohombres que imprimen movimiento y vida a la política, huyendo del excesivo calor que se siente en Madrid, han buscado refugio en la frontera, llevando a los pueblos costeros y establecimientos balnearios, esa animación sin la cual la Corte queda convertida en lánguida población.

Ninguna entrevista de trascendencia, ha proporcionado ocasión a los periódicos para llevar a sus columnas algo de lo que sobra cuando las Cortes están abiertas, y la política exaspera los ánimos. Nada de fundamento. Los diarios de oposición, anunciando la eterna crisis, y los ministeriales, desmitiéndolo con la energía de siempre.

El conflicto presagiado por los comerciantes con motivo de la autorización al Banco de España para lanzar a la circulación mayor número de billetes, no ha revestido los caracteres que anunciaban los pesimistas. Ni por el comercio se han rechazado los billetes, ni la negociación ha traído otros males, mercedores de lamentos, que el pequeño aumento del precio del oro, que ha venido a gravar en un 8 por 100 el presupuesto de las familias que veranean en el extranjero.

De la amnistía concedida a los emigrados políticos, se esperan por el Gobierno grandes resultados, confiando en que esa medida ha de restar a los republicanos fuerzas que estos creen no han de variar de actitud ni de posición.

Del extranjero, lo más saliente continúa siendo las manifestaciones de simpatía y alianza que se prodigan mutuamente franceses y rusos con ocasión de la visita de la escuadra de la República a Cronstadt.

Hay quien pretende ver en tan entusiastas alardes la consumación de un completo tratado de alianza, que pueda, en ocasiones, contrarrestar el formado entre Alemania, Italia y Austria, si estas se desviarán, lo que no es de esperar, de los derroteros de paz con que se presentan ante los Gabinetes europeos.

También empieza a ser objeto de comentarios, la anunciada visita de la escuadra francesa al puerto de Portsmouth, y las declaraciones del Ministro de Marina inglés, que hacen creer que este acto entraña algo más que una muestra de cortesía y amistad entre ambas naciones.

Los acontecimientos que vienen desarrollándose en el reino lusitano, hacen temer graves cambios en la marcha política de Portugal.

A las vejaciones impuestas por la hegemonía inglesa, que tanto descontento causaron al pueblo portugués, ha seguido gran número de desastres y desdichas, y una fatal situación económica, que, hábilmente explotada por los elementos democráticos del país, pueden dar lugar a que sus activas propagandas logren más éxito de el que algunos suponen.

CIENCIAS NATURALES

SENTIMIENTOS Y AFECIONES DE LOS ANIMALES

XXXIII

En nuestros últimos artículos nos hemos ocupado del instinto de conservación de los animales; técanos hoy hablar del sentimiento y afección de los mismos.

De las repetidas observaciones acerca de las costumbres de los individuos del reino animal, se prueba, por medio de numerosos y variados ejemplos, que los animales experimentan los mismos afectos y muestran las mismas pasiones que el hombre, siendo capaces de sentimientos en que la espontaneidad, la satisfacción y la abnegación rayan a la misma altura que en aquél, sin que falten, para completar el cuadro, los afectos accidentales de la inconstancia, la infidelidad, la aversión y el hastio que en el hombre se observan.

Fijándose principalmente en las tres afecciones morales más salientes, a saber: el amor maternal, el amor conyugal y la amistad, se nos presenta una relación de hechos curiosos, que por sus circunstancias, creemos no pueden atribuirse únicamente al instinto ó al hábito, debiendo, por lo tanto, admitir que una influencia superior, análoga a la que existe en el hombre, las produce y determina, aunque la sensibilidad moral disminuya, como la sensibilidad física, a medida que se desciende por la escala zoológica, de la propia manera que disminuye también cuando se desciende por la escala social.

En la imposibilidad de citar todos los ejemplos conocidos, solo indicaremos algunos.

El cariño maternal llega entre ciertos pájaros hasta los límites del más noble sacrificio. En un incendio que tuvo lugar en Delft, se vio a una cigüeña blanca (*Ciconia alba*) hacer inútiles esfuerzos para llevar a otra parte sus hijuelos, que se encontraban en un nido en el edificio incendiado, y no pudiendo conseguir su objeto, se dejó abrasar al lado de aquellos antes que abandonarlos. Sobre un pájar que incendiado en el cortijo de los García, jurisdicción de Jerez de la Frontera, tuvimos ocasión de observar un hecho parecido al anterior, en donde por igual motivo pereció una pareja de cigüeñas.

Los viajes al polo Norte han permitido observar actos de abnegación y de amor maternal verdaderamente notables, entre los osos de aquellas regiones. Sucedió una vez en uno de estos viajes que el *Ursus arcticus* muy de mañana que tres osos (*Ursus maritimus*) veían a toda prisa por el hielo y se dirigían a la embarcación, atraídos probablemente por

el olor de la grasa de una morsa que los marineros habían puesto al fuego. Se vio bien pronto que, efectivamente, eran una osa y sus dos hijos, casi tan grandes como ella. Se arrojaron con violencia sobre el fuego, arrebataron de las llamas una parte de la carne todavía no consumida y la devoraron con avidez. Los marineros arrojaron entonces al hielo los grandes trozos de carne que todavía les quedaban. La osa les recogió uno por uno, y después de hacerlos pedazos, los dio a sus hijos, reservándose una porción muy corta para sí propia. Mientras se llevaba el último trozo, los marineros dispararon sus armas contra los dos osos, que cayeron moribundos, e hirieron también a la madre, aunque no mortalmente.

La conmovedora solicitud de este pobre animal por sus hijos habría arrancado lágrimas a la persona más dura de corazón. A pesar de su dolorosa herida y aunque no podía hacer más que arrastrarse penosamente, fué a buscar el último trozo de carne, lo hizo pedazos y lo presentó a sus hijos. Cuando vio que no querían comer, tocó con la pata primero al uno y después al otro, tratando de levantarlos. A todo esto lanzaba lastimeros ahullidos. Viendo, finalmente, que no podía reanimarlos, se marchó, y cuando se encontraba a corta distancia, se volvió lanzando repetidos gritos. Como sus hijos no iban a reunirse con ella, retrocedió y se paró a olerlos y a lamer sus heridas. Después partió por segunda vez, y cuando se hubo arrastrado hasta ellos algunos pasos, se volvió y los llamó por algunos instantes. Viendo que los pequeños osos no se movían, fue nuevamente hacia ellos y los movió uno después de otro con la pata, llorando con las demostraciones de un sentimiento sin igual.

Por último, debió conocer que estaban yertos y sin vida, y entonces levantó la cabeza hacia el buque, y gruñendo furiosamente dió rienda suelta a su resentimiento hacia los matadores; estos le respondieron con una lluvia de balas; cayó entre sus hijos, y espiró llorando sus heridas.

El afecto maternal entre los papiones es también notable. Habiendo parido una hembra un hijuelo en el jardín zoológico de París, se la separó de los demás monos; el monillo, que por cierto era muy feo, fué objeto de las mayores caricias y cuidados por parte de la madre, que lo cuidaba con el más exquisito esmero. Después de pasados ocho días abrieron la puerta corredera y entró el macho. Estaba la hembra sentada en el centro de la habitación con los brazos de un modo análogo al de una nodriza. Acercóse el macho, besóla en ambas mejillas, hizo otro tanto con el monillo, y se sentó en frente de ella teniendo las rodillas entre las suyas. Miráronse y empezaron a menear los labios con rapidez, acercándose al pequeño y pasándosele de unos brazos a otros, de modo que parecían tener sobre el mismo una animada conversación. Abrióse de nuevo la puerta, entraron unos tras otros cinco papiones más, y fueron por turno a dar un abrazo a la hembra, la cual a ninguno concedió el favor que había otorgado al padre de la criatura; formaron corro al rededor de la madre, y todos a cual más empezaron a menear los labios, acaso para felicitarla por su maternidad y por la dicha de tener un heredero tan hermoso; quien sabe si le hallaron mucha semejanza al padre. Esta escena era una perfecta pantomima de lo que pasa en la estancia de una parturienta, cuando las comadres de la vecindad van a darle sus felicitaciones verbosas y llenas de curiosidad; solo que en los cumplidos de las comadres existe siempre un fondo de envidia ó de malignidad, que ciertamente no tienen los de los papiones.

Todos querían acariciar al monito; pero no bien alargaba el brazo, cuando una manotada de la madre las advertía su falta. Los que estaban sentados a la espalda alargaban con cautela la mano por debajo del sobaco de aquella, y alguna vez lograban el gusto de tocar al monillo sin que ella lo notase, particularmente cuando estaba distraída manteniendo la conversación; pero muy luego eran descubiertos, y otra corrección les hacia retirar prontamente la mano. La hembra conocía, al parecer, los usos del mundo mono, pues sabía distribuir su atención entre los deberes de la cortesía y los cuidados de familia. Nunca se mostró mejor su cariño al monillo, que cuando, teniendo éste cierta robustez, se ejercitaba trepando por los hierros de la reja; en cuyo caso, siguiéndolo con sus ojos ansiosos, colocábase debajo y alargaba las manos para recogerlo en caso de una caída. No obstante, incitábase visiblemente a ensayar sus nacientes fuerzas. Por último, no dejó de prodigarle los más asiduos cuidados en tanto que no tuvo fuerzas bastantes para prescindir de su auxilio.

La hembra del mono sapajus ama con el mayor cariño a su hijo, lo lleva a la espalda, abrazado al cuello con las patas delanteras, y a la cintura con las traseras. Un cazador que observaba sus movimientos le tiró un tiro con perdigonos. Madre é hijo quedaron heridos; pero, a pesar de la sangre que corría de las heridas de la madre, prescindió ésta de sus sufrimientos, acudiendo con la mayor solicitud al cuidado del hijo; le sacó con los dedos los perdigonos de las heridas; le cerraba los labios de ésta para contener la sangre; en seguida se fue a buscar hojas de ciertas plantas, las masticó un poco y las introdujo diestramente en las aberturas. Hecho ésto, se curó sus heridas propias y desaparecieron en la espesura del bosque.

El afecto conyugal es muy vivo entre muchos pájaros. En el *Psittacus pertinax* se presenta aquel en un grado extremado. El macho y la hembra se acarician sin cesar, y después de muerto el uno sucede, con frecuencia, que el otro desfallece y muere a su vez. Bonnett cuenta el siguiente hecho, que se refiere a una especie de pato indígena de la China, el pato mandarín (*Anas galericulata*). El individuo macho de una pareja que tenía un corral Mr. Thomas Beale, en Manila, fué robado una noche; la hembra dió en seguida señales de la mayor tristeza, se metió en un rincón y se negó obstinadamente a comer cosa alguna. Otro macho trató de consolarla, pero ella, rechazando sus caricias, continuó rehusando tenazmente todo alimento; entretanto se recobró el macho robado y se llevó nuevamente al corral. La pareja celebró su reunión con los más ruidosos transportes de júbilo. Hay más; conociendo el macho que durante su ausencia había tenido un rival, lo atacó, dejándolo medio muerto.

También podemos citar ejemplos notables de amistad ó de simpatía, aun fuera de otros casos muy comunes entre los animales, con notable singularidad. El capitán William nos habla de un perro, que en Carnatic, en la India, se introdujo en la jaula de un tigre para servir de víctima al apetito de aquella fiera. Dicho perro se puso en actitud defensiva, de una manera que admiró completamente al tigre y a los espectadores. Se metió en un rincón, y cuando aquél se aproximaba, le mordía en los labios ó en el cuello, arrancándole un grito lastimero. Sin embargo, el tigre, herido por el hambre, volvía a acometer, pero siempre con el mismo resultado. Por fin, empezó a tratar al perro con mayor consideración, y no solo le permitió participar de su ración ordinaria de arroz y leche, sino que se abstuvo de atormentarlo. Los dos animales concluyeron por demostrarse el mayor afecto.

Se permitió al perro entrar y salir de la jaula por una pequeña abertura, y, considerando aquella como su propia habitación, iba y venía a voluntad. Cuando después de algunos años

murió el tigre, lloró el perro largo tiempo la pérdida de su compañero.

No afirmamos que estos hechos y otros muchos no menos curiosos, sean bastantes para deducir las consecuencias que de ellos se derivan; pero indudablemente abren un nuevo horizonte a la ciencia, horizonte que convidará a explorar para el más perfecto conocimiento de las relaciones que existen entre los diversos seres de la escala zoológica.

ABU-AMENA.

Manila, septiembre de 1891.

ENTRE PARENTESIS

EN EL "BOUDOIR"

Alarcón y las grandinas.—Un libro de Valera.—La próxima season.—Los sábados de los señores de Moreau Lacalle.—La Alhambra en el Casino Español.

Al reanudar estas crónicas, interrumpidas por deliciosos *villeggiatura*, cúmplame dedicar un recuerdo al escritor ilustre que dió a las peregrinas galas de su ingenio a ponderar las excelencias de la mujer española. Si el autor de *La Pródiga* no tuviese otros títulos que los preciosos estudios que acerca de las mujeres de varias provincias españolas, publicó en *La Alhambra*, ellos bastarían para concederle puesto de honor en la historia de las letras patrias. Por desgracia esos trabajos son poco conocidos, como tantos otros que solo vienen a la luz en la famosa revista del Liceo granadino. De otro modo, yo ofrecería a mis lectoras muestra elocuente de cómo juzgaba a la mujer el que, ante toda cualidad, prefería en ella el respeto a sí misma y la limpieza moral y física. Su estudio *La grandina* es un prodigio de observación, y en él nos ofreció Alarcón el tipo perfecto de las descendientes de Aben-Jauhar.

Descanse en paz el que definió el amor como un misterioso y divino conjunto de egoísmo y generosidad.

La cuestión académica, iniciada por la autora de *Morrúa* en su excelente *Teatro Crítico*, ha dado ocasión al donoso Valera para lucir una vez más sus dotes de estilista y su inimitable gracejo. Con singular travesura combate en el folleto *Las Mujeres y las Académias*, la noble aspiración de cuantas, con mejores ó peores títulos, quieren ocupar un sillón en las corporaciones *immortales*. Curiosa por todo extremo es la lectura de ese trabajo, en que, a vueltas con refinadas galanterías, se dirigen a las damas cargos como este: «El divorcio entre nuestra literatura nacional y las señoras, que, ó leen libros franceses ó no leen nada, no se remediará con elegir tres académicas de número. Y como desconocer que este divorcio existe y que es deplorable este divorcio? No desde las Académias, sino desde sus casas pueden las mujeres dictar leyes estéticas, acrisolar el buen gusto, y, al interesarse por la literatura, poner en ella el perfume de la distinción aristocrática, la medida y la limpieza del chiste, el decoro y la fastuosidad, como realzada por los señores de Moreau Lacalle, que tantas pruebas tienen dadas de su refinado gusto y de su esplendidez.»

A contar desde el próximo, los señores de Moreno renunciarán a sus amigos, a las nueve de la noche, los segundos sábados de cada mes.

La elegante casa de San Miguel, que ha sufrido notable transformación, volverá, pues, a ser el *rendez-vous* del Manila distinguido, que más que las ricas lunas de los espejos florentinos, los artísticos bronceos Coffieri, y los suntuosos muebles Nevers, admirará la hermosura y la distinción de la dueña de tan artística morada.

Hasta el sábado, pues, lindas muchachas; la hora es llegada de acabar con prolongado paréntesis de tristezas y aburrimientos, y de lucir vuestros encantos y vuestras gracias.

Otra buena noticia para las damas de la *high-life*. No trascurrirán muchos días sin que el *Casino Español* instale un comedor donde puedan concurrir las señoras de los sáculos de aquel centro. El local será decorado con refinada coquetería, y en él se reflejará el buen gusto de conocidos artistas. Si a los encantos de extremado *comfort* se unen los de una cocina excelentísima, no cabe dudar que el nuevo *restaurant* se verá favorecido por lo más selecto de la sociedad manilista.

Parece que hay el propósito de bautizar ese centro de reunión, con el nombre de *La Alhambra*.

Me alegraré, porque así podrá decir que como algún día en el alcázar de la belleza.

ANGELA.

Manila—1891.

UNA VISITA A LOS AETAS

La verdad, señores: eso de vivir una decena de años en Filipinas sin conocer y estudiar más que esta sociedad heterogénea, poniendo los límites de nuestras excursiones en Sampaloc y en el Malecón; eso de despertarse todos los días sin esperanza de oír una nota que sobresalga en la eterna cantinela de nuestra monótona existencia, y de tornar a dormirse con la seguridad de que el lienzo gris de los insulsos acontecimientos que tenemos siempre ante nuestros ojos, continuará sin una pincelada que llame nuestra ya oxidada atención, es, ciertamente, tristísimo para quien tenga el mal gusto de cifrar su vida, en algo más que en *shorra-r* veinticinco duros, en hacer una buena digestión y en pensar lo menos posible.

Emociones!... Aquí donde el calor suele esponjar la epidermis y amojamar la impresionabilidad, desdichado del que no sienta cierto cosquilleo en los nervios viendo la corrida pinta de un naipe, hablando mal del prójimo, ó luciendo dos sacos unidos, en forma de pantalón a la *derrière*!

Desdichado mil veces! Porque, si se exceptúan semejantes distracciones, difícilmente se podrá dar paso a la insaciable comezón que siente el espíritu, si lecturas y meditaciones han barnizado y pulido las indómitas asperezas de original y nativa ignorancia.

Yo, de mí, sé decir, que, al principio, sólo conocía Filipinas por las cartas de los correspondientes de los periódicos en provincias. Esas interesantes epístolas en las que llaman querido y coloso al Gobernador, se lamentan del mal estado de los caminos, y se describe la

suntuosa fiesta dada por el distinguido teniente de la Guardia civil, con motivo del nacimiento de un su robusto vástago.

Después, sí. Después tuve ocasión de acompañar en sus arriesgadas expediciones a Montano, Semper, Vidal, Baamonde y Ortega, Penabazábal, Jagor y tantos otros, que, con intenciones más ó menos científicas, han varado esteros, escalado montes y dormido en Tribunales filipinos.

Pero mi *viage* se hallaba por completo exento del menor peligro. Como no se rompiese la necesidad que me proporcionaba cómodo asiento, estaba seguro de llegar al fin de la expedición, que muchas veces solía comenzar en las ignotas crestas del Caraballo, ó en otro lugar tan elevado, y terminaba en el sueño... cayéndose el libro de las manos.

Así como las maravillosas historias de andantes caballeros trastornaron el juicio al hidalgo manchego, llevándole a acometer sus inmortales hazañas, de igual modo a mí las descripciones de los bosques vírgenes, de las guerreras tribus y sus primitivas costumbres, y los relatos de las singulares peripecias con que los autores citados amenizan sus estudios, hubieran llegado a sorberme el seso, si esta desgracia fuese posible en quien le ha conservado en medio de los contagios y peligros de Manila.

Pero si tanto no lograron los aventureros escritores, supieron, sí, infundir en mi alma deseos vehementes de dormir en una ranchería, de dialogar con un salvaje auténtico y hasta de estudiar la sensación que debe experimentar un anémico en presencia de gente que, al sonreír, no se sabe si lo hacen por cortesía, ó por enseñar los dientes, como diciendo:—En bítec, debes estar sabrosísimo.

Además, una visita a los aetas, viste mucho, y rodea, al que tiene aientos para llevarla a cabo, de cierta aureola; y explotada hábilmente por estilista desahogado, da pretexto para hablar con tono doctoral de cuanto haya podido observarse—y para inventar cuanto no se haya visto; pues, para el caso, el mentir de los negritos, es como el mentir de las estrellas de que hablaba nuestro sin par poeta: muy fácil, porque nadie ha de subir a preguntárselo a los negritos.

El misero destino mío—en la doble acepción de la palabra—me llevó, no hace mucho, a una provincia, en la Isla de Luzón, que se prolonga entre el mar y una cordillera, sobre los umbrosos de la cual reinan tribus de salvajes en pleno *fin de siècle*. Pero no salvajes vulgares, apocritos y pacíficos, como los que pintan en los cromos de las cajas de tabacos, sino verdaderos salvajes, sin mezcla de *bahaque* alguno; igorrotos que no han sido aplaudidos en certámenes y exposiciones, y que no han gozado, por consecuencia, la sin igual honra de que Balaguer estreche sus manos achocolatadas, entre las suyas perfumadas y limpias de bardo lemosín; aetas que no han tenido la dicha de servir de texto a las damas de la Corte para que aprendieran exterioridades de etnología.

Salvajes, como si dijéramos de la verdadera tía Javiera, del propio cosechero, aun no falsificados por la industria alemana, libres de toda *contrafección*, que lo mismo huyen ante la lente fotográfica de arriesgado viajero que ante los cañones de los fusiles de la Guardia civil; salvajes, en una palabra que se reirían de la cara que pone cualquier marido civilizado en presencia de la cuenta de la modista de su cara mitad.

Deseché, pues, temores pueriles, y enardecido con los recuerdos de los proezas de Livingstone y Stanley, preparé nada menos que una expedición a los montes de Botón, enclavados en la jurisdicción de Subic, en la provincia de Zambales.

No he de ocultar aquí que la idea de meterme en aquella camisa de once varas, en los primeros momentos me era poco halagadora. Pero después de echar mis cuentas, me resolví sin vacilar.

¿Qué era lo peor que me podía suceder, en las rancherías?... ¡que me matasen!

Bah!... Si sucediera tan tremenda desgracia—porque para mí sería tremenda,—no faltaría un gacelero iluso, compañero mío, que, entonando lacrimosa elegía, sacara a relucir virtudes y talentos, hoy desconocidos, y que pusiera en coplas el sacrificio de mi vida... por la ciencia... Y quizás, quizás, se entusiasmará hasta el punto de iniciar una suscripción con el objeto de levantar un monumento a mi memoria, ahora que esto va siendo fácil en Filipinas.

Pero si salvaba la pelleja, y salía ileso de tan arriesgado lance, me prometía ponerme más moños que el mismísimo Montano, explotando la excursión cuanto fuese compatible con las ignorancias de nuestros sábios.

Me serviría para lucir los conocimientos etnológicos, filológicos y antropológicos que he adquirido en las soledades de mi gabinete, con nuevas teorías, que, si maldito para lo que ahora me valen, vendrían de perillas en la reseña de la expedición. En ella encajarían, como anillo al dedo, rimbombantes *littéras* acerca del determinismo, del atavismo y de otras profundidades terminadas en ismo, con las cuales conseguiría pasar plaza de erudito, que vertieran mi trabajo a extranjeros idiomas, y que, finalmente, como apoteosis merecida, me nombraran miembro correspondiente de alguna de tantas inútiles Sociedades y Académias como hay en Europa, para extender, sobre orlados diplomatas, patentes de ilustres, a los autores que paguen los derechos de expedición de título, con arreglo a tarifa.

Ah!... Y aprovechando ocasión tan propicia, al clasificar a los aetas, referiría el sistema del etnólogo alemán, que pretende conocer las razas por la estructura de los cabellos, y le demostraría, basado en observaciones propias, que su famosa teoría no es más que una tomadura de pelo científica.

¡Adelante, pues!... ¡A Botón!

Peró mejor será, para no obligarte, lector, por sorpresa, a que me sigas por mares y vericuetos, que hagamos una paradita, mientras arreglan la impedimenta. Como ves, este mi viaje, aunque no largo, es pesado, y sólo andando poquito a poco podrás seguirme, sin fatigarte.

Descansa, pues, hasta que llegue la hora de continuar.

P. G.

Manila, septiembre 1891.

ARAGON

Está mal mi patria regional, mal por calamidades de lo alto, incontrastables é inexcrutables.

No lueve hace casi dos años; es decir, se ha perdido, nadie sabe por qué, desde el 87, esa regularidad de las lluvias otoñales y de la primavera, que daban vida a aquellos campos y preparaban abundantes cosechas.

La cosecha de vino, del aceite y trigo, con más la de sus sabrosísimas frutas tan estimadas en el mundo entero.

Solo esta cosecha, el del tributo regalado de Pomona, subsiste; bien lo sé yo, que tantas veces desde mi llegada á Barcelona me he regalado.

Pero aun ésta, mermada, porque los ríos, sin el alimento del cielo, han sentido mermadas sus aguas, y por las hermosas huertas ha cundido también en parte la maldada sequía. La sequía sobre los trigos también, y el mildew y las heladas sobre el árbol predilecto de Baco y Minerva.

¡Porqué esta triple desdicha sobre la hermosa cuenca del Ebro? ¡Porqué, principalmente, tanta calamidad sobre esa región para mi tan bendita?

Que la temperatura terrestre se ha desquilibriumado, dicen algunos, y recordó el príncipe de nuestros oradores, que el polo Sur, siempre más frío por abarcar más agua la zona glacial antártica, por encerrar mares gigantescos esos espacios que se esconden detrás de la Tierra del Fuego y detrás de esas otras tierras de Enderby, Subrin, Adelsa, y Victoria, extendidas por debajo de América la primera y debajo del Asia las segundas.

Y dices que la temperatura mesotérmica austral ha acumulado todo el frío del planeta en el ártico, y que de ahí se irradia a estas nuestras zonas templadas con toda la furia termométrica que acusaron los aparatos allá por diciembre y enero.

Y con la temperatura baja huye también de nuestro hemisferio la humedad, que las nubes todas parece que veranean también y allá al otro polo se largan en busca de auras tibias dejándonos por acá tan frescos.

¡Serán verdad esas profecías de algunos sabios, que hablan del movimiento de las ápsides que desvia a nuestro globo de la carrera solar, metiéndolo en espacios fríos, y al par esas terribles manchas del astro rey, que dicen crecen de día en día remediando ceniceros de una hoguera que se apaga?

¡Será verdad que nuestro planeta se enfria, como organismo animal entrado en los años de la fría vejez, y que entre aquel fenómeno astronómico, aquel otro físico-astronómico, aquel desequilibrio térmico entre ambos polos, y la natural irradiación terrestre de su calorico acumulado, la cosa se pone tan negra ó tan fría que el mejor día, ó el peor, aparece esta humanidad terriblica, muerta de frío y sepultada en un carámbano?

Pero de todas estas revoluciones estelares y telúricas, ¡qué culpa tiene Aragón, y porqué él más que nadie ha de pagar los vidrios rotos?

¡Mias V. que es mucha cosa, que del polo austral ó de las manchas solares ó del rodar de las estrellas ha de resultar... que se críen menos melocotones!

Aragón vale: lo dicen los que no nacieron ahí, lo dijo el otro día el licero de nuestro Parlamento y sol de nuestra elocuencia; Aragón pesa mucho dentro de casa; ¡pero llegar su peso allá a aquellas alturas de los espacios infinitos...

¡Y lo que es más gordo; que por pesar tanto ó valer todo eso, desde allá arriba se le administre tan furibundo ramalazo!

Yo, a fuer de aragonés por los cuatro costados, no puedo creer eso, aunque me lo jure Aristóteles.

Y ahora que mi tierra no se metía con nadie ó no metía otra cosa que vino rico y sabroso en Francia por millones de litros y algún contrabando de vuelta por las gargantas de Canfranc, ahora no hay motivo, ni razón, ni pretexto siquiera para palo tan recio y tan fuerte castigo.

¡Si hubiera pasado esto, si el latigazo de hoy hubiera caído sobre sus espaldas, allá, en aquellos tiempos cuando los Pedros y los Jaimes, rodeados de caballeros y mesnadas, se entraban por Francia y se merendaban el Rosellon y de allí se apoderaban de Cerdeña y luego caían sobre Sicilia y hacían pagar muy caras a los franceses las demasías que provocaron las terribles Vísperas, y todavía no contentos mis paisanos caían sobre Grecia y luego sobre el Asia Menor, y si no llegaron a Pekín fué quizás porque lo mismo que yo yo tuen maldita la afición a la mongólica coleta...

Pase que entonces hubiéramos dicho a los aragoneses *¡unión* todo lo puede: «Estáis demasiado *sopitados* y esto no conviene; allá van para amansaros la *seca*, el hielo y la *flóxera*.»

¡Por hoy, hoy no hay razón, y digan lo que quieran todos los sabios del mundo, las cosas han de cambiar muy pronto y, sobre todo, que la Pilarica hará pronto una de las suyas, como decía el otro día un paisano de

QUIOQUIAP.

17 julio 91.

NOTICIAS

EN EL CORREGIMIENTO

Ayer continuó el exámen del proyecto de presupuestos municipales de Manila, redactado por la comision del Ayuntamiento. A ella, como a las anteriores, asistieron los vecinos elegidos para representar los intereses de la ciudad.

El martes, a las cinco, continuará la discusión del referido proyecto.

INAUGURACION

Tal como dijimos, con asistencia de muchas personas, entre las cuales figuraban individuos de la Prensa, a quienes atentamente habia invitado don Enrique Barretto, se llevó a cabo ayer tarde la inauguración de la carcerera que dicho señor tiene en la calle de la Escolta.

Observárase al entrar en la nueva carcerera unos magníficos escaparates en los que figura una exposicion de retratos de la acreditada fotografía que tiene el señor Barretto en la calzada de San Sebastian.

Amplio es el local que ocupa el nuevo establecimiento y en él se vén, a más de las mesas y bonita sillería, cuatro magníficas estatuas de yeso que representan las estaciones, y caprichosos ramos.

Tanto a un lado como a otro del mostrador se vén escaparates con la cerveza que se expende al público y otros vinos más, así como tabacos y cigarrillos.

En una habitación de la trastienda hay una sala de billar en la que figura una buena mesa.

Los concurrentes fueron obsequiados con cerveza de aquel establecimiento, emparedados y dulces, y a fé que si fuéramos a juzgar de la cerveza del señor Barretto por la que allí se repartió, no tendríamos boca para alabar la bondad de ella y desde luego podemos asegurar que tendrá gran aceptación.

Muchas prosperidades deseamos al nuevo establecimiento.

RESOLUCION

La Intendencia general de Hacienda ha dispuesto que al individuo Nicolás Golfin, que figura como Tomás en la relacion de los chineros llegados en el vapor *Diamante*, el día 19 de febrero último, se le elimine del padron correspondiente, por no ser de dicha raza, como equivocadamente se anotó en la citada relacion, toda vez que ha justificado ser natural de Cottabato, del distrito de Mindanao.

NOTAS DE COMUNICACIONES

Cartas en lista por desconocerse a sus destinatarios:

Don Santiago Figueroa, don Quintín Montes, don Juan Fernin, don Emilia Magtalo, don Dionisio Sanchez, don Isidro Olabe, don Francisca de las Barreras, don Balbino Abacá y don Francisco Olive.

MONUMENTO A LEGASPI Y URDANETA

Si grande es la idea de erigir glorioso monumento en Manila a los dos ilustres varones Legaspi y Urdaneta, y grande es el éxito hasta la fecha...

«PROVINCIA DE PADRES AGUSTINOS CALZADOS DEL SANTISIMO NOMBRE DE JESUS DE FILIPINAS.—Particular.—Manila, 13 de agosto de 1894.

«Yo no puedo menos de dar a V. E. las más respetuosas y sinceras gracias por el interés grande y decidido que se toma en pró de las verdaderas glorias de nuestra Patria...

«Respecto de los deseos y sentimientos del Ayuntamiento y vecinos de Villafraña, los considero muy legítimos y muy dignos; y mi Corporación tendrá sumo gusto en facilitarles una copia fotográfica del retrato del P. Urdaneta...

«Aprovecho la presente para reiterarles de V. E. con toda consideración, su más atento serguro servidor y Capellan, Q. B. S. M. Fr. Tomás Gresa.»

FIESTA

La Comunidad de PP. Recoletos celebrará el jueves próximo la fiesta de su santo titular San Nicolás de Tolentino, con misa solemne y sermón...

MARCHA

Para tomar el mando del 2.º Tercio de la Guardia civil, salió ayer para la Pampana nuestro distinguido y querido amigo don Enrique Solano, coronel de Infantería.

UN LIBRO NOTABLE

En Londres acaba de aparecer uno de los libros más curiosos, considerado como obra tipográfica. Es el Padre Nuestro traducida en trescientas lenguas diferentes...

Este libro es superior con mucho a un volumen semejante editado en Viena, hace cincuenta años, por la Imprenta Imperial, y que contenía igualmente el Padre Nuestro, pero sólo en doscientas lenguas.

Entre los idiomas que figuran en esta nueva edición, se encuentra el yoruba, dialecto de la costa de los esclavos; el gabo, de los ribereños del lago Nyanza; el anchiev niese, de los habitantes de las Nuevas Hebridas, etc.

REGLAS ACLARATORIAS

El Excmo. Sr. Intendente general de Hacienda, a propuesta de la Administración central de Aduanas, y con el fin de fijar los términos para la aplicación del art. 56 de las Ordenanzas respecto a la exacción del impuesto de almacenaje...

1.º Que en armonía con lo que preceptúa el art. 24 de las Ordenanzas de Aduanas, el despacho de las mercancías, para los efectos del primer párrafo del art. 56 de dicho cuerpo legal, habrá de verificarse dentro del término de quince días, contados desde el en que se hubiesen desembarcado todos los bultos que constituyan una partida del manifiesto...

2.º Que, transcurrido dicho plazo, el interesado que no hubiese efectuado el despacho, satisfará los derechos de almacenaje que el mencionado art. 56 establece; el devengo de los cuales se computará a partir del día del desembarque de las mercancías, al tenor de lo que el repetido artículo determina.

Como consecuencia de dicho acuerdo, y autorizada al efecto por la superioridad, dicha Administración central ha dispuesto se modifique el modelo de las notas declaratorias inserto en la Gaceta del día 30 de marzo último.

NADA POSITIVO

Estamos a 6 de septiembre, fecha en que debía confirmarse tanto y tanto rum rum como ha corrido, más ó menos embobadamente, por la población, y ni el correo, ni el telégrafo, ni ninguno de los medios de comunicación inventados por la fantasía, han dicho una palabra acerca de las idas y venidas, cambios de posturas, danzas y contradanzas de funcionarios con que ha amenizado sus ocios el público desocupado.

Esto enseñará, a quien lo haya menester, que las noticias deben acogerse con mucha precaución y darse a la publicidad con más precaución todavía.

AGUA

El agua que ha entrado en los depósitos de Carriedo durante la segunda quincena del mes de Agosto próximo pasado, ha sido 101.836 metros cúbicos.

La que ha salido de ellos para abastecer a la población ha sido 110,010 metros cúbicos, lo que da un consumo medio diario de 6875 m.³, el consumo máximo se verificó el día 31 con 8836 metros cúbicos, y el mínimo el día 21 con 3208 m.³.

El agua consumida durante el mes ha sido 221,240 m.³, habiendo funcionado las dos máquinas diez días y una sola doce días.

BERENGENAS RELLENAS

Después de cocidas con sal, se ecurran y se parten por la mitad, se hace un hueco en su centro como de media uña, se pican unas cuantas cocidas, se frie cebolla en aceite, y se echan en ella las berengenas picadas, un poco de hierbabuena y huevos crudos; póngase al fuego hasta que se mezcle todo y se seque, dando e vueltas para que no se pegue; se echan después en la cazuela con los huevos, pan rallado y queso, se rellenan con ellos, y metiéndolas en un batido, que se tendrá

preparado, de huevo y harina, se frien en sartén con azúcar y canela.

BILLETES DE LOTERIA

Dispuestos para la venta de exportación los billetes de la Real Lotería Filipina correspondientes al mes de noviembre próximo, la Administración central de Loterías y Efectos timbrados ha acordado que los individuos que deseen adquirirlos con dicho objeto, dirijan sus pedidos a dicha Central desde el día de hoy al 5 de octubre venidero, con sujeción a las reglas dictadas por la Intendencia general de Hacienda publicadas en la Gaceta de fecha 6 de junio último y a las modificaciones introducidas por la misma, que también se publicaron en dicho periódico oficial de 25 del mismo mes.

EJECUCION

L'Acenir du Tonkin dice que el pirata De-tinh, y tres compañeros suyos, presos por la policía de Bay-say, han sufrido la muerte, en la mañana del 21 del pasado agosto, con el ceremonial usado entre los annamitas.

El juez, montado sobre uno de sus elefantes, después de dirigir un discurso al pueblo, hizo la señal de la ejecución. Los tam-tams ensordecieron con sus sonidos y las cabezas de los reos rodaron por el suelo.

El pirata De-tinh, sonriendo durante los preparativos que precedieron a su ejecución, así como sus compañeros, probaron la impasibilidad con que miran la muerte los annamitas.

La ejecución fué presenciada por gran número de europeos.

Para proveer de hielo a los buques de la Compañía Transatlántica se ha montado, en terrenos de la Compañía general de Tabacos, una fábrica de hielo, que servirá al público de tan necesario artículo, no en son de competencia, sino únicamente cuando la fábrica establecida con el fin de explotar esta industria no pueda atender a los pedidos por cualquier circunstancia eventual, como las que ha poco han ocurrido.

DESGRACIADO

A las siete de la noche del día 29 del mes de agosto próximo pasado, el sargento comandante del puesto de la Guardia civil establecido en el pueblo de Majarjay (Laguna) recibió parte del Tribunal de aquella localidad, en el que se le manifestaba que en la cuesta del monte Bolocan y en el punto llamado Ilaganbago, se hallaba colgado de una yedra un vecino de dicha localidad.

Acto seguido salió dicho sargento para el lugar del suceso, suponiéndose, por las averiguaciones practicadas y según confesión de la madre y hermana del muerto, que probablemente se había echado por el precipicio que existe en el lugar de referencia, para librarse de la enfermedad que desde hace tiempo venía padeciendo.

APARATO SENCILLO PARA LEVANTAR UN ANIMAL

Sucedo con frecuencia que un animal que accidentalmente ó por fatiga se cae, rehúsa levantarse; he aquí un método sumamente sencillo para obligarle a ello: Se toma un puñado de hierba, heno, un pedazo de papel ó con la mano misma se le tapan las naricas y el animal se levanta buscando el aire que le hace falta para respirar.

APREHENSIONES

El total de las verificadas por la Veterana durante el mes de agosto próximo pasado, asciende a 631 entre las cuales figuran 235 por infracciones de los diferentes bandos municipales.

INFELIZ

Anteayer tarde pasaba una banca por el estero de San Sebastian, y, cerca del puente de la calle de Mendoza, uno de los bogadores notó que su compañero no remaba, cosa que, como era natural, le llamó la atención, y se volvió para ver lo que era, encontrándose con que había muerto repentinamente.

Acto seguido atracó a la orilla y, abandonando su embarcación, dió parte de lo ocurrido a la pareja de la Veterana que se hallaba por aquellas inmediaciones, la que lo puso en conocimiento de su jefe, el cual dió cuenta del hecho al Juzgado de guardia, que entiende en el asunto.

RIO Y FONDEADERO DE BAHIA

Desembarca del vapor Brutus el tercer oficial don Francisco Monasterio, y en su lugar embarca don Manuel Trivis Arospe y el cuarto oficial don Fermín Arana.

NUOVO TEATRO EN AMERICA

Un rico capitalista de Nueva-York ha proyectado dotar a una de las calles de su ciudad natal de un magnífico teatro de ópera. Este capitalista, llamado Oscar Hamsnerstein, es también el propietario de los teatros de Colón y Opera-House; pero no satisfaciéndolo, sin duda, ser sólo dueño de aquellos, ha dispuesto construir el que denominará de la Opera, en la Avenida 34, anunciando ya su inauguración para el 1.º de Noviembre próximo.

La sala de este teatro podrá contener hasta 2.600 espectadores, siendo el precio del abono a 60 representaciones 15.000 francos por palco y 2.000 por cada butaca, a cuyos precios ha de unirse el de la entrada, que será de 10 francos por persona.

La temporada se consagrará por completo a la ópera alemana, siempre que los abonados cubran los gastos de la empresa; pero por si así no ocurriera, ya ha declarado el señor Hamsnerstein en su programa que allí se representarán todas las obras que lleven más público, ya sean alemanas, francesas, inglesas ó turcas: «Cuando habrá capitalistas por aquí que piensen como el de Nueva-York.

PASAJEROS

Sabieron: Por el vapor Venus, ayer, para Batangas y escalas:—Doña Ana Gonzalez, don Melchor Galera; don Alvaro Gonzalez, y varios a proa.

SUCESOS VARIOS

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL. En Batangas han sido presos: tres naturales, por hurto; siete, que se entretenían en un juego prohibido; uno, que estaba complicado en una causa que se le sigue por lesiones graves a una mujer; dos, como cómplices en el hurto de 1000 pesos de abaca, y tres, que conducían animales sin credencial.

—Han sido detenidos en Morong: 13 individuos que se entretenían en un juego prohibido, y ocho que carecían de documentos personales. —Por robo de un caballo, fué detenido un individuo en el pueblo de Tiaon, de la provincia de Tayabas. —Entretendidos en un juego prohibido, fueron presos diez naturales en el pueblo de Pagsanjan (Laguna).

SERVICIOS DE LA VETERANA.

Por expender pescado en mal estado ha sido puesto un chino a disposición del Juzgado. —Además han sido aprehendidos: un indivi-

duo que se hallaba embriagado, tres que en la vía pública promovieron escándalo, uno por vago y tener malos antecedentes, y tres que carecían de documentos personales.

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio de la plaza para el día 6 de septiembre de 1891.

Parada y vigilancia, Artillería y núm. 72.—Jefe de día: el teniente coronel del núm. 72 don Juan Hernandez.—Imaginería, otra, de Ingenieros, don Angel Rosell.—Hospital y provisiones, núm. 72, 1.er capitán.—Reconocimiento de zaeate y vigilancia montada, Caballería.—Paseo de enfermos, núm. 70.—Música en la Luneta, número 70.—Item en el Malecon, Artillería. —De orden de S. E.—El teniente coronel Sargento Mayor, José García Céspedes.

PENINSULA

MALA INGLESA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

Madrid, 29 de julio de 1891.

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

Después de larguísimo silencio, el periódico zarzuela titulado El País se ha resuelto a decir algo acerca de la amnistía, sacando para ello la caja de los truenos y formulando tales amenazas, que harían temblar a quien no supiese que el señor Ruiz Zorrilla no dispone de más hueso que los veinte ó treinta socios del Circulo de la calle de Esparteros.

Transcribiré algunas de las declaraciones del referido periódico, a condición de que los lectores me prometan no acusar a nadie.

«La amnistía hubiera sido el primer paso para la paz; puesto que los poderes públicos no han otorgado la amnistía, es que quieren la guerra y guerra tendrán, sin que para ello tengamos que volver a la tarea de tantos años de declararla con la lengua y con la pluma.»

«Las dudas e impresiones que se condensan sobre los alcázares regios. Giegos sus moradores, ó no las ven a las desdénas, hacen una política económica salvadora de la crisis por que atraviesan nuestras industrias, reformar la Constitución y llevar a la legalidad al partido republicano y coronar toda esta obra de reingeniería y de previsión con una amnistía amplia, generosa, completa y reparadora. Hubieran sido estos, excelentes pararrayos levantados en el centro de la nube. No se ha querido ó no se ha podido llegar a eso. Pues llegaremos, sin que ya nadie pueda impedirlo, a lo otro. Y lo otro será que España sea el mismo rayo.»

El lenguaje del País es como el exactamente a la actitud del señor Ruiz Zorrilla, quien ha dicho que por su parte los emigrados podrán aceptar ó rechazar la amnistía, según a cada cual convenga; pero que él por su parte se queda donde estaba, estimando que la ley votada por las Cortes es equitativa é íntula.

Desde que se promulgó la ley por virtud de la cual quedan abiertas las fronteras de la patria a los emigrados, los periódicos de todos matices, y singularmente la prensa ministerial, vienen dedicándose diariamente a hacer el cómputo ó cálculo de los emigrados que se hallan dispuestos a volver a la patria y cuales no. Y a decir verdad, yo creo que este afán de publicar noticias está dando lugar a comparaciones enojosas y a muchos de los decididos a volver se hayan luego arrepentido, ó al menos así lo parece.

El Gobierno, a fin de facilitar la vuelta de los emigrados, ha advertido a nuestros representantes en el extranjero que faciliten a aquellos cuantos recursos necesitan para el viaje, y las cantidades que para ello necesitan, serán abonadas del capítulo de secretos del Ministerio de la Gobernación.

En la sección correspondiente van noticias completas acerca de la embajada del Emperador de Marruecos, que hoy se encuentra en San Sebastian. El envío de la tal embajada no ha tenido, en realidad, objeto alguno político, pues el Emperador de Marruecos no se proponía otra cosa que realizar un acto de cortésia cerca de S. M., en albricias de haber terminado la fijación de límites en el campo de Melilla, el amarrar del cable, etc., etc.

Esto no obstante, una vez aquí la embajada, el Gobierno ha creído que debía aprovechar su presencia para algo útil, y en efecto, el señor Duque de Tetuan, al recibir en el Ministerio a los enviados del Sultán, celebró con ellos larga conferencia haciendo saber a los señores mediadores Emperador de Marruecos sobre algunas medidas que de una vez y para siempre pongan fin a las cuestiones que continuamente se suscitan entre los marroquíes fronterizos a las posesiones españolas en África y los soldados encargados de guarnecer aquellas plazas. También parece se ocuparon de los preliminares para la celebración de un tratado de comercio.

El primero de los dos extremos tratados en la conferencia, es, sobre todo, de urgente necesidad, y bien lo prueba el hecho de que en los pocos días que lleva en España la embajada marroquí, han ocurrido en nuestras plazas de Africa dos incidentes graves.

El primero de ellos ocurrió el día 25. Los habitantes del territorio de Anhera, empeñados en evitar que funcione el cable recientemente tendido entre Tarifa y la costa marroquí, reunieron en número de unos diez ó doce, y armados de palos y flejes se dirigieron al punto donde el cable está amarrado, con intención de cortarlo.

Los guardias encargados de vigilar aquel punto opusieron tenaz resistencia, impidiendo a los agresores se acercaran, y entonces estos desahogaron su furor apedreando a los guardias, que tuvieron necesidad de pedir auxilio a Tanger. El otro incidente, de fecha posterior, es más doloroso, pues se trata del asesinato de un español llamado Luis Oliva, cuyo cadáver apareció con la cabeza casi separada del tronco en un paraje denominado Mediah, a unas cinco leguas de Tanger. Los asesinos, aun cuando no ha sido posible capturarlos, se sabe que pertenecen a las tribus de Mediah.

Hechos de esta naturaleza se han repetido y se repetirán a cada paso mientras los Gobiernos españoles no procedan con mucha energía y sin contemplación de ningún genero.

Un nuevo ejemplo de los extremos deplorables a los que conduce la pasión política en las localidades de frontera, acaba de ofrecerse en el distrito de Ciudad Rodrigo (Salamanca) con motivo de la elección parcial de un diputado, que se verificará el domingo próximo.

Apoyado por el general Pando y como conservador, lucha el señor Fernandez Arias, director de La Correspondencia Militar frente del candidato fusionista señor Sanchez Arjona. Al verificarse el domingo último la designación de interventores, provocóse empuñada, contienda entre pandistas y arjonistas, resultando muertos dos de los últimos.

Para evitar que el domingo al hacerse la elección se pueda repetir la batalla han salido para el distrito los Gobernadores civil y militar, y comandante de la Guardia civil con fuerza de su instituto.

Los escándalos del juego en el casino de San Sebastian, que tanto dieron que hablar otros años, se han cortado en este de raíz, gracias a la energía del Gobierno y a sus sinceros afanes de que la Ley se cumpla. Hoy habrá publicado el Boletín oficial de aquella provincia una circular del Go ernador para que no se consienta el juego en ninguna parte.

En su consecuencia, hoy se habrá cerrado el casino, devolviéndose el dinero a los abonados y marchando al Biarritz la orquesta. Lo que en San Sebastian pierda en animación con la clausura del casino, lo gana en moralidad, lo cual es cien veces preferible.

Mucho ha dado que murmurar en estos últimos días la concertada entrevista que los señores Montaner, Rios y Gamazo piensan celebrar en Lourizán, este último en su casa. Hay quien supone que la conferencia será en pró de la unión y buena armonía del partido

liberal y, por tanto, en beneficio de su jefe, y no falta quien por el contrario, supone que los señores antes aludidos van ni más ni menos que con el santo propósito de minar el terreno al señor Sagasta, pues confían en que cuando haya de ser relevado del poder el partido conservador, una vez que ya todas las reformas políticas compatibles con la institución monárquica estén hechas, S. M. la Reina encargará de formar Gobierno a aquellas personas de quienes pueda esperar que han de resolver con más conocimiento las cuestiones económicas y administrativas, únicas que hoy pueden preocupar.

El tiempo dirá cuántas aciertan; pero para mí no cabe duda que en todo aquello en que el Sr. Gamazo anda por medio, el Sr. Sagasta no puede quedar muy bien librado. Y no digo más por hoy.

KON GAS.

NOTICIAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Madrid, 29 de Julio de 1891.

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

El señor Ministro de Ultramar ha pasado la mayor parte de la semana última en el Real Monasterio del Escorial, donde ha sido muy obsequiado por los RR. PP. Agustinos.

El señor Fábila ha examinado muchos códices y libros de aquella Biblioteca una de las más ricas de España, regresando a la Corte muy satisfecho de su excursion, y muy agradecido por las atenciones recibidas por parte de aquellos ilustrados religiosos.

Ha fallecido repentinamente en Mallorca la señora Condesa de España, señora de muy buenas cualidades y de costumbres religiosas. La Prensa mallorquina dedica sentidas frases a su memoria.

Un telegrama de la Habana recibido hoy, dice que, según los datos recogidos hasta la fecha, la producción de azúcar en Cuba ha ascendido a 786,544 toneladas. Seguramente nuevos datos aumentarán algo esta cifra.

El tercer Congreso Católico Español, se celebrará en Sevilla, en abril del año próximo.

Ha fallecido en el Castillo de Monjuich (Barcelona), donde se hallaba prestando servicio de gefe, el primer teniente de Estado Mayor don Ildefonso González Revilla.

Hace pocos días se produjo un incendio en los montes públicos de Jaen, destruyendo el monte Jaen en algunas de sus partes de extensión.

Se ignoran aún las causas de este siniestro. Las pérdidas materiales son de bastante consideración. Por fortuna no hay ninguna desgracia personal que lamentar.

Aún no se han marchado los marroquíes y ya se anuncia la llegada de nuevos personajes con turbante y babuchas. El hermano del Bey de Túnez, el príncipe Taib-Bey, acaba de desembarcar en Marsella, y después de una temporada corta que piensa pasar en Vichy y Paris, vendrá a España.

Estos días circularon noticias pesimistas con relación al ex-Emperador del Brasil; pero los últimos despachos recibidos del famoso balneario de Vichy, donde ahora se encuentra, dicen que el estado general del ilustre enfermo ha mejorado notablemente, y su curación completa sin necesidad de la operación quirúrgica que en los primeros momentos se consideraba indispensable.

Ha sido nombrado catedrático numerario de la asignatura de psicología, lógica y filosofía moral del instituto de Zaragoza, don Luis María de Elizalde.

El señor don Angel Morales, magistrado jubilado, que hace días fué atropellado por un tranvía en la calle de la Princesa, ha tenido que sufrir la amputación de la pierna derecha por el muslo. Su estado era muy grave.

Uno de los principales millonarios de Boston, el señor Negreiras Paez, se ha embarcado para Europa solo con el fin de visitar Sevilla, su ciudad natal, de la que falta hace setenta años. Este venturoso millonario cuenta noventa y tres años de edad, y conduce consigo toda su familia, compuesta de 279 personas.

Con el fin de poder viajar cómodamente, ha felado un vapor, que esperará en cualquier puerto de Europa el momento en que la dilatada familia quiera regresar a América.

El Ayuntamiento de Jaen ha acordado dar el nombre de Bernardo López a la plaza que actualmente se llama del Mercado, y levantar en ella una estatua al malogrado poeta.

Ha salido para Asturias el señor Presidente del Congreso. Algunos atribuyen importancia política a las muchas conferencias celebradas por el señor Pidal con diversas personalidades del partido conservador en estos últimos días. A estas conferencias precedieron otras, muy comentadas también, con los señores Romero Robledo y Elduayen.

La escritora gallega doña Emilia Pardo Bazan, ha celebrado un contrato con una casa editorial extranjera, confiriendo autorización para traducir todas las obras que lleva publicadas al idioma inglés, así como también las que escriba en lo sucesivo.

Mediante este contrato, la casa editorial citada abonará a la insignie escritora diez pesetas por tomo.

La empresa constructora de las obras del puerto de Málaga procedió el jueves a la voladura del cerro de San Telmo. Al producirse la explosión, las personas situadas a más de 600 metros de la zona volada, percibieron la trepidación. La mina cargada tenía 20,722 kilogramos de pólvora, siendo la galería de 21 metros de largo.

El resultado aproximativo de la piedra desprendida es de mas de 180.000 toneladas.

Hoy se ha abierto al servicio público una nueva línea de tranvía, que empieza en el punto de encuentro de la cuesta de Apeneros y la calle de Ferraz, sigue por el paseo de Apeneros, calle de Carranza, glorieta de Bilbao, calle de Sagasta, glorieta de Santa Bárbara, calle de Génova, plaza de Colon, calle de Goya y calle de Claudio Coello y termina en la desembocadura de esta en la carretera de Aragón.

El trayecto es de cuatro kilómetros y el precio 20 centimos de peseta todo el recorrido.

Han llegado a Barcelona dos ingenieros franceses, representantes de un sindicato de Paris que se propone tomar parte en la reforma interior de Barcelona, siendo el objeto del viaje de aquellos enterarse de ciertos detalles del asunto, que ya tienen estudiado, y entenderse con la empresa encargada de la realización de dicha obra.

En Astudillo (Palencia) ha sido encontrada herida una paloma mensajera, que ha excitado la curiosidad pública por las numerosas inscripciones y marcas hechas a dos tintas que lleva en su plumaje.

Entre ellas se leen las siguientes: Lyon 556-91, Breigny 508; Longueac 89; Tons 61-727; Desire Poullard; Pour, 8 Consuieres; Chelran, 945.

Para el caso de que el buque de guerra chileno Presidente Errazuriz entrase en algun puerto español en demanda de tripulación, el Gobierno español ha dado las oportunas ordenes a fin de que no se le permita embarcar marinería. Estas resoluciones, análogas a las que ha tomado sobre el particular el Gobierno británico,

son, por decirlo así, de carácter general para todos los casos semejantes.

En la vega de Málaga, único sitio que hasta hoy venía defendiéndose de la invasión filoxérica, se ha presentado una nueva plaga que está ocasionando grandes estragos en los viñedos. Solo en uno de los lagares se han perdido ya más de 60.000 sarmientos de riparia de hace dos años.

Dice un periódico de Galicia que el senador don Matias Lopez ha legado en su testamento 22.000 duros para construir dos escuelas en Sarria, su pueblo natal, y dotarlas del material necesario.

ASCENSOS Y DESTINOS MILITARES.

En caballería.—A segundos tenientes, por haber terminado con aprovechamiento el plan de estudios, los señores don Ricardo García Benítez, don Luis Robles de Miguel, don Juan Esteban Valentin, don Francisco Hermoso Blanco, don Carlos Vilella Garate, don Guillermo Kirkpatrick O'Fañil, don Francisco Ruiz del Portal, don Indalecio Vazquez Sanchez, don Emilio Pon Magraner, don Enrique Guzman de Villoria, don José Fernandez Horeada, don Manuel Quiñones Arneso, don Rafael Ramon Avasia, don Luis Carvajal Melgarejo, don Juan Pinaña Garcia, don José Alvarez Moreno, don Ricardo Chausá Meare, don Luis Diez Sanchez, don José Rich Font, don Arturo Pando Pon, don Melchor Ponte Cologan, don Rafael Pérez Herrera, don Luis Miralles Barbera, don Federico Sains River, don Eusebio Alfonso Goñi, don Ramon Montaner Villanueva, don Angel Gonzalez Santibáñez, don Juan Jimenez Echevarria, don Manuel Orteret Montaner, don Luis Gutierrez Garcia, don Francisco Cabo Rodriguez, don Carlos López Lamela, don Evaristo Vazquez Sanchez y don Ramon Gostazar Arriola.

Se han aprobado los destinos siguientes: Coronels: don Ricardo Ojeda Perpillan, al regimiento de Albuera; don Enrique Trechuelo Oatman, al id. de Alfonso XII; don Ricardo Gonzalez Marchueta, al regimiento reserva número 19; don Alfredo Perrino Señores, a la remonta de Granada; don Eduardo Galindo Inganza, al id. id. número 16, y don Diego Roldán Barrejan, al id. id. número 10.

Han sido destinados: los coroneles de infantería don Fernando Eñitas Citrana, al cuadro de reclutamiento de la zona de Lérida; don Telmo Cuartero Fuentes, al id. de Tremp; don Santiago Diaz de Ceballos Viagres, al id. de Cieza; don Joaquín Osses Rodriguez, al id. de Gujo; don José del Águila Jégros, al id. de Teruel; don Manuel Tomás Tevaral, al id. de Andujar; don Antonio Henares Tasso, al regimiento reserva número 20; don José Villalobos, al id. id. número 22; don Julio Pareja Mesa, al id. id. número 63.

La dirección general de Beneficencia y Sanidad anuncia en la Gaceta a los gobernadores de las provincias marítimas y comandante general de Ceuta la averigüación del cólera en la Meca, Medina y Jeddá, a fin de que por las directrices de Sanidad marítima se ejerza la mayor vigilancia sobre las procedencias de los mencionados puntos, a los que deberá aplicarse el régimen sanitario que corresponda con arreglo a las vigentes disposiciones.

En octubre se publicará probablemente la obra póstuma de Alarcón, acaso con un prólogo de don Manuel Tamayo y Baus. En su testamento deja a éste, su íntimo amigo, como albacea literario, y como tutor de sus hijos a su hermano don Joaquín.

En septiembre se publicará en Madrid la no vela titulada La piedra angular, debida a la pluma de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazan, la que dedicará probablemente a la sociología antropológica de Italia.

La insignie novelista tiene varios trabajos más en preparación, entre los cuales figuran uno muy importante, acerca del Arte Franciscano en España, y otra novela llamada a producir honda sensación en una importante capital de provincia.

En los últimos días del próximo mes de Agosto se verificará en Vivero (Lugo), el acto de descubrir la estatua erigida en aquella población al insignie literato don Nicomedes Pastor Diaz. Con tal motivo habrá grandes fiestas, que prometen estar muy animadas.

Entre las varias diversiones que se preparan en Tortosa para las fiestas de la Virgen de la Cinta, proyectase una que llamará la atención por su novedad. Trátase de celebrar bailes flotantes en el Ebro, a cuyo efecto se construirá un salon flotante, con puentes de entrada y salida desde ambas orillas, iluminado por luz eléctrica.

KON-GAS.

ESPECTÁCULOS

TEATRO FILIPINO

COMPANIA DE ZARZUELA FERNANDEZ. ESCOGIDA FUNCION, A BENEFICIO DEL GUITARRISTA SEÑOR LOPEZ, DEDICADA A LA SEÑORITA AFRICA FERNANDEZ.

Para el lunes 7 de septiembre de 1891, aunque llueva.

PROGRAMA:

- 1.º Sinfonia por la orquesta de la compañía. 2.º La aplaudida zarzuela en un acto titulada:

NINA

- desempeñada por las señoritas Fernandez y Tagaroma, la Sra. Rochel de Carvajal, y los señores Carvajal, Ortiz y Ratia. 3.º La graciosa y aplaudida zarzuela en un acto titulada:

TOREAR POR LO FINO

- desempeñada por las Sras. Fernandez Tagaroma, la Sra. Rochel de Carvajal, y los señores Carvajal y Ratia.

GRAN INTERMEDIO MUSICAL

- 4.º En obsequio al Beneficido

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS
VAPOR CORREO "ISLA DE MINDANAO."

CASA MARTILLO COMISION
J. ABRAHAM.
Plaza de Gold n.º 12, Sta. Cruz
ESPEJOS, ESPEJOS, ESPEJOS.

Martillo de GENATO
Debidamente autorizado por el señor don Enrique Solano, vendere en pública almoneda su bueno y elegante ático de casa.

EL LOUVRE.

Por los últimos vapores llegados de Europa, se acaba de recibir la más alta novedad en gasas, granadinas, lisas y bordadas, brochadas negras y de colores.

EL LOUVRE.

VINO DEFRESNE
Toni-Nutritivo
PEPTONA
ADOPTADA OFICIALMENTE POR LA ARMADA Y LOS HOSPITALES DE PARIS

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS
Gira letras sobre plazas de España.

SIMON VIOLET AINE Y C.º Sucesores de VIOLET FRERES
THUIR (Pyrénées-Orientales) FRANCIA
Casa única para el BYRRH Con Vino de Malaga

DICCIONARIO
DE LA
Legislación Hipotecaria y Notarial de España y Ultramar.

D. FEDERICO SOLER Y CASTELLO
ABOGADO DE LOS ILUSTRES COLEGIOS DE MADRID Y VALENCIA, VOCAL DE TRIBUNALES DE OPOSICIONES A PLAZAS DE AUXILIARES DE LA DIRECCION GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO Y REGISTROS DE LA PROPIEDAD Y ACTUAL JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA DE LA PROVINCIA DE SAMAR EN ESTE ARCHIPILAGO.

ESTREÑIMIENTO
Colicos hepáticos, Almorranas
Atrancamientos del Hígado
Atonía intestinal
Jaquica
etc.

MANUAL DE LOS JUECES DE PAZ
POR D. JOSÉ ROBLES LAHESA.
Promotor Jefe del Juzgado de Binondo.

TOSES PERSISTENTES, BRONQUITIS, CATARROS
ENFERMEDADES DE PECHO
CURACION segura con las
CAPSULAS COGNET

VINO DE TORO
Nueva remesa de el legitimo.
EL GLOBO

VERDADEROS GRANOS
DE SALUD DE D.º FRANCK
Estreñimiento, Jaquica, Malestar, Pesadez gástrica.

Carbon Cardiff.
de Australia y del Japon, venden
Smith, Bell y Comp.

Enfermedades Secretas
D.º CH. ALBERT
Medico de la Facultad de Paris

BAZAR FILIPINO
31—ESCOLTA—31.
ESQUINA DE LA CALLE DE SAN JACINTO
Teléfono n.º 293.

Bazar Filipino.
CERRADURAS para puertas, aparador, cajon, pupitre y baut.
CANDADOS de patente y ordinarios.

COSMIA-OIL
El mejor ACHITE
para los Cabellos
es el

COLLARES ROYER
ELECTRO-MAGNETICOS
CONTRA LAS CONVULSIONES

EL ARNÉS.
FABRICA DE MONTURAS Y GUARNICIONES.
Teléfono n.º 179.

ENFERMEDADES NERVIOSAS
CÁPSULAS del Doctor Clin
Laurado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Mouton.

Perfumeria, 13, Rue d'Enghien, Paris
AGUA DIVINA
AGUA DE SALUD
E. COUDRAY

EL LUCERO
PLAZA DE STA. CRUZ.
Recibido por el último vapor,
GARBANZOS DE CASTILLA

DOLORS DE ESTÓMAGO
DIDIPSESIAS, GASTRALGIAS
La comisión nombrada por la
Academia de Medicina de Paris

Carruaje
Se vende una elegante Victoria
de poco uso y que sirve para guiar
pudiendo desmontarse el pescante:
Palacio, 41.

Leña de primera
Se vende a bordo del bergantín-goleta
LUZ, al precio de catorce
pesos millar, en cantidad que acomode
a los compradores.

CARBON
de Australia y de Hayama.
Venden
MILLAT, MARTI y MITJANS.

Se vende
El bergantín-goleta
"LUZ."
Informarán en el Almacén Luzon.
A. Ortiz.

Arroz de Saigon
Se espera el vapor Vorwarts,
dentro de pocos días de su llegada
trae arroz 2.º blanco superior y
corriente sin palay.

VICTORIA 30
Se vende un buen caballo de uso

FALTA DE FUERZAS
MERMIA
DEBILIDAD
CONSUMICION
EL HIERRO
BRAVAIS

VAPOR-CORREO ESPAÑA.
Saldrá para Singapore, el martes
8 de setiembre a las nueve de la
mañana.

VAPOR LUZON.
Saldrá para Calabogán y Ta-
cloban, el lunes por la tarde 7
del actual.

PARA BOAC, CATBALOGAN Y
TA LOBAN.
Saldrá el vapor Castellano, el
lunes 7 del actual a las cuatro de
la tarde.

VAPOR ZAFIRO.
Saldrá para Hong-kong y Emuy,
el lunes 7 a las cuatro de la tarde.

VAPOR ANTONIO MUÑOZ.
Trasfere su salida para Gubat,
Legaspi, Tabaco y Lagonoy, el
lunes 7 del actual a las cuatro de
la tarde.

VAPOR BAUAN.
Saldrá para Lucena, Unisan y
Boac, el miércoles 9 del corriente
a las cuatro de la tarde.

VAPOR BACOLOD.
Saldrá para Lucena, el martes 8
del corriente a las seis de la ma-
ñana.

PARA ILOILO, CEBU, DUMAGUE
BUTUAN Y SURIGAO.
Saldrá el vapor Ntra. Sra. del
Carmen, el lunes 7 del actual a las
cuatro de la tarde.

VAPOR ELCANO.
Saldrá para Iloilo, Zamboanga,
Tukuran, Parang-Parang, Pollok
y Cotabato, el miércoles 9 del corrie-
nte a las dos y media de la tarde.

VAPOR DON JUAN.
Se espera el 7 del actual y será
despachado a la mayor brevedad
para Hong-kong y Emuy.

PARA SORSOGON, NUEVA CA-
CERES Y DAET.
El vapor Chispa saldrá para di-
chos puntos, el lunes 7 del actual
a las cinco de la tarde.

PARA SAN FERNANDO, SALO-
MAGUE Y APARRI.
El vapor Uranus se irá para
dichos puntos, el martes 8 del ac-
tual a las ocho de la mañana.

PARA ILOILO.
El vapor Butuan, saldrá para
dicho punto en breves días.

PARA CEBU, CAMIGUIN, CAGA-
YAN DE MISAMIS, TAGOLOAN,
BALINGASAY Y DUMAGUETE.
El vapor Bolus saldrá para di-
chos puntos, hacia el miércoles 9
del actual.

VAPOR TAAL.
Saldrá para Mashate, Daet y Nue-
va Caceres, el día 9 del actual
a las cuatro de la tarde.

AVISOS
Se dan lecciones de
primera enseñanza elemental y su-
perior.

COMPANIA
DE LAS MENSAGERIAS MARITIMAS
Agencia de Manila.
El vapor francés VOLGA, capitán
Mr. Negré, saldrá de este puerto el día
7 de setiembre a las nueve de la
mañana.

MARSELLA
Gran Hotel de Gas-
tilla y Luxemburgo.
Benito Pavera, propietario.

AVISO
Desde esta fecha se encargan de
la venta del chocolate de la acreditada
fábrica LA BILBAINA, como únicos
agentes en estas Islas los señores
Rueda y Ramos, quienes servirán
los pedidos que se les hagan a los
mismos precios y con los descuentos
que venia haciéndolos esta fábrica a
sus muchos favorecedores.

ALQUILERES
Se alquila
la casa calle de Basco n.º 7: en
el entresuelo de la misma darán
razon.

Se alquila
la casa n.º 23 de la calle de San
Luis, Ermita, tiene agua potable y
baño de ducha. En los bajos del
n.º 22 inmediata darán razon. 2

Se alquila
la casa sita en la calle del Gene-
ral Solano n.º 12; para su ajuste
Almacén del Vivac. vmd

PIANOS BUENAS VOGES
de alquiler y de venta, Santo Cristo
n.º 33. d j

COMPRAS Y VENTAS
Giro de Letras
Sobre CAPITALES Y PRO-
VINCIAS DE ESPAÑA, FRAN-
CIA, ITALIA Y PORTUGAL
las gira.

EDIFICIOS URBANOS.
Se encarga el que suscribe de
todo lo concerniente a ellos, como
son: formación de proyectos, direc-
ción de obras, reconocimientos y
tasaciones periciales. Victoria nú-
mero 4, Intramuros.

Relojos de nickel y acero
grandes existencias de va-
rios autores y sistemas
venden desde pfs. 3.75,

RICARDA GARRIDO,
MODISTA.
Especialidad en sombreros y tocas
para señoras, sombreros de encaje
y capotitas para niños, ropa blanca
de todas clases.

Se dan lecciones de
primera enseñanza elemental y su-
perior.

Se dan lecciones de
primera enseñanza elemental y su-
perior.

Se dan lecciones de
primera enseñanza elemental y su-
perior.

Se dan lecciones de
primera enseñanza elemental y su-
perior.

Se dan lecciones de
primera enseñanza elemental y su-
perior.

BAZAR DE ROPA HECHA SASTRERIA DE GIBERT Y FONT. -- ESCOLTA NUM. 27.